



## 第四编 提案、社情民意

### 第一节 政协北京市房山区第三届委员会

三届政协自 1994 年 2 月至 1999 年 1 月，本届政协把反映社情民意工作作为政协的一项重点工作，逐步开展起来，成立了信息小组，组织百名政协委员，广泛征求各方意见，就群众最关心、反映最热烈的问题对区委、区政府工作的评价和建议，向区委、区政府进行综合反映，供领导决策参考。五年来，共计收到委员报送社情民意 314 件，及时转交有关部门，按照流程办理。

#### 1995 年社情民意工作

1995 年，房山区政协积极探索在新形势下发挥政治协商、民主监督和参政议政作用的新途径。对如何积极响应全国政协、市政协关于开展社情民意工作，区政协征求委员意见，了解关心普通群众的真实情况，为工作开展打下良好基础。

6 月至 8 月，区政协围绕社情民意工作的开展，开展了百名政协委员社情民意调查工作，走访群众 500 余人，调查活动的主要内容为三方面，一是当前群众最关心、反映最强烈的问题；二是群众对全区工作满意的、比较满意的、不满意的问题；三是党政部门如何进一步做好工作，调动全民的积极性，圆满完成全区工作的各项指标和任务。委员们通过监督检查及根据上述三方面内容，对干部队伍中的反腐倡廉问题、物价上涨幅度过高、社会治安和社会秩序问题、住房和社会分配不公、社会保障和机构改革等问题提出意见和建议共计 80 条，并形成报告报送区委区政府。区政协这项工作的做法和成效，被《北京政协》杂志报道，在政协系统产生了积极的影响。

## 1996 年社情民意工作

1996 年，全国政协办公厅下发了《关于加强信息工作的若干意见》，强调了解和反映社情民意，是人民政协履行职能的重要基础和关键环节。区政协认真开展反映社情民意工作，积极采取有效措施，狠抓落实，把了解和反映社情民意工作卓有成效地开展起来。

在文件《政协北京市房山区第三届委员会 1996 年工作要点》（房协发〔1996〕07 号）中，要求切实加强反映社情民意工作，并在《政协房山区委员会办公室关于加强反映社情民意工作的通知》（房协发〔1996〕15 号）中，对委员报送社情民意提出具体要求，随着社情民意工作的开展，经驻会主席办公会研究，制定了《房山区政协关于报送社情民意的参考意见》（房协发〔1996〕13 号），成立了信息小组，聘请了 16 位特约信息员。同时，开辟了社情民意信息上报和宣传的专门渠道，以《房山政协特刊·社情民意专刊》的形式，摘登委员社情民意的内容、政协领导批复意见和承办部门的办复结果，使社情民意工作逐步走向社会，得到了更多的支持和关注。共收到委员报送的社情民意信息 89 件。其中，中国原子能科学研究院陈华中等委员主动召集本地区的群众进行座谈，征求关于如何发展我区旅游事业的意见，及时报送到区政协和区委，李庆余书记阅后作了批示：“应通过政协向几位委员表示感谢！感谢他们对房山区旅游事业的关心和很好的建议。”并指示有关部门认真研究他们的意见。通过了解和反映社情民意，不仅使委员和党政部门的沟通更加经常，而且使协商工作更加切实、有效。

## 1997 年社情民意工作

1997 年，区政协牢牢把握民主和团结两大主题，认真总结经验，不断提高履行职能的质量，认真落实上级政协的要求，积极负责地反映社情民意，为党和政府了解基层情况、体察民情发挥桥梁和纽带作用。

在原有工作基础上，调整了反映社情民意工作小组，加强与市政协的联系和沟通，采用多种形式，广泛了解各界人士对中央、市、区出台的各项政策以及重大事件的反映和基层群众对全区两个文明建设的意见和建议。按照全年工作安排，以开展“建言献策办实事”活动（房协发〔1997〕11 号）为载体，及时深入基层，了解情况，调查研究，积极反映社情民意，做好化解矛盾，起到维护稳定的作用。共收到委员报送的社情民意信息 63 件，都及时转交有关部门，得到采纳。如：中国原子能科学研究院的三位委员，在组织本院干部职工座谈会时，就研究院、房山区政府工作作出评价并提出意见和建议。对此，区政府领导及时批示，责成相关部门领导与委员座谈，就有关问题达成了共识，取得了较好的效果。

## 1998 年社情民意工作

1998 年，继续推进人民政协政治协商、民主监督、参政议政的规范化、制度化，使之成为党团结各界的重要渠道。区政协稳步推进社情民意工作，进一步发挥政协的整体优势，向区委、区政府提出建议，积极献计出力。



#### 第四编

#### 提案、社情民意

1998年4月专门下发通知，在全体委员中开展收集社情民意信息的活动，加强与各界人士的联系与沟通，积极负责地收集基层群众对中央、市、区有关政策出台后及重大政治事件发生后的呼声与反应和各界人士关心的热点问题，为党委和政府当好决策参谋。并附发《房山区政协委员社情民意反映用笺》，使社情民意工作进一步规范化。在部分委员中开展了“为卫星城发展建言献策”活动，委员们积极建言。召开燕房卫星城研讨会，就区政府东移后，燕房卫星城的定位、规划与建设问题，专门向委员发出一封信，这一年收到社情民意信息82件，都及时转交有关部门，受到了重视，得到采纳，对沟通党和政府与人民群众的联系，起到了重要作用。